



脑出血的诊疗要点

▲富顺县人民医院 黄燕秋

脑出血又称脑溢血，是指非外伤性脑实质内的自发性出血，病因多样，绝大多数是高血压小动脉硬化的血管破裂引起，故有人也将其称为高血压性脑出血。脑出血是中老年人常见的急性脑血管病，病死率和致残率高，是我国脑血管病中死亡率最高的临床类型。脑出血患者可能由于血管梗塞等情况导致血管出现破裂等，使其出现脑出血的情况，由于一般脑出血都在大脑的内部，不像很多疾病可以通过一些较为明显的表现在外部的症状鉴别，且脑出血出现后对患者生命安全威胁极大，所以及时准确鉴别与科学治疗对于患者非常重要。

如何用检查准确判断脑出血？

体表出血容易被发现，而在体内的出血症状由于身体内的隐蔽性而不易察觉，所以在鉴别体内出血上我们往往会采用一些专业的检查手段，如CT、核磁共振等。一般利用CT、核磁

共振等检查可以通过图像准确发现出血点，看到患者由于出血出现的血块，且患者血流情况等也会展现在图像上。除了CT和核磁共振检查外，还会使用血液检测进行辅助判断，患者出现脑出血后血液细胞中尿素氮水平、血糖水平等会出现增高的情况，凝血功能也会出现明显变化，根据此可以对患者脑出血情况进行判断。

脑出血常见治疗方法

如今医学技术快速发展，可供患者选择治疗的脑出血手段也有很多种，医生可根据病情选择更适合的治疗手段。脑出血的治疗最终目的是清除血肿，减轻脑组织受压，尽最大努力保证神经功能，减少或防止脑出血后的一系列继发性病理变化。

常规治疗 常规治疗实用性要更强，治疗中患者的接受度也是最高的，可以在治疗脑出血的同时，保证患者的安全。在常规治疗上，患者可以选择的治疗手段如下：

第一，患者血压过高时，给予持续性降压治疗。例如，患者的平均动脉血压维持在150mmHg以上，或者收缩压已经高于200mmHg时，需要给予患者持续的静脉降压药物治疗，使其血压情况可以得到明显改善，且在持续性降压的治疗过程中，密切监测患者颅内压的变化情况，一般降压达到动脉压平均为110mmHg（或160/90mmHg）为宜，并且一定要注意在降压治疗过程中，不可以操之过急，要持续性缓慢降压，避免降压过快，导致脑低灌注；第二，卧床休息。出现脑出血后要尽可能卧床休息，避免运动等加重脑出血病情，卧床休息的时间以2~4周为宜。如果患者不仅有脑出血还有消化道出血等，还需要禁食2天左右，避免水电解质紊乱等情况出现。

药物治疗 药物治疗从某种意义上也可以归为常规治疗手段，这种治疗方式效果比较明显，可以根据患者的不同情况采取不同的治

疗药物。在脑出血治疗中可能会涉及到止血药物、降压药物、中药制剂、神经保护药物、血糖控制性药物等。例如，在脑出血止血治疗上可以使用重组VIIa因子，有效抑制血肿的进一步扩大，起到止血目的。也可以使用自由基清除剂NXY-059治疗，避免在脑出血治疗中对患者神经造成不良影响，确保患者的安全。

手术治疗 在脑出血治疗上，手术治疗是最后迫不得已的选择，只有在患者采用药物等治疗手段没有效果，且脑出血病情十分危急的情况下才会采用手术治疗。这样可以避免患者出血情况进一步恶化，对患者脑干等造成严重的影响，尽快地消除血块等。目前可以用来治疗脑出血的手术手段包括小骨窗开颅血肿清除术、骨瓣减压术、脑室穿刺引流术、钻孔血肿抽吸术等多种手术方式，尽管这种治疗方式可以快速消除出血对患者造成的影响，但是术后康复需要一段时间，且存在一定的致残风险，所以脑出血患者一定要慎重选择。

胃穿孔的常见病因

▲盐源县人民医院 陈有



胃穿孔是一种常见的并发症，多发生在溃疡性疾病患者中。多数患者在患有胃溃疡的同时，暴饮暴食及过度饮酒等行为，会引发胃穿孔。胃穿孔发生后，患者会伴随剧烈疼痛，疼痛最初发生在上腹部或穿孔部位，常表现为持续性疼痛，且疼痛会逐渐扩散至整个腹部。临床中认为胃穿孔的主要原因为消化性溃疡。此外，其他因素也可诱发胃穿孔。

成人胃穿孔病因

胃穿孔的发生与患者日常饮食情况存在密切关联。部分体力消耗较大者，在身体负荷大的情况下暴饮暴食，会导致胃部压力快速增长，进而引发胃壁薄弱处穿孔。

患者长期应用阿司匹林与激素等药物治疗某些疾病，可出现药物毒副反应，由此诱发急性溃疡疾病可进一步发展成胃穿孔；部分患者长期处在劳累与精神高度紧张，且伴随失眠症状的状态下，会造成胃肠道功能紊乱，致使溃疡疾病恶化，发展成为胃穿孔；也有患者存在饮酒与吸烟等不良嗜好，过度饮酒及吸烟可造成胃黏膜受到损伤，在酒精作用下，黏膜抵抗力无法承受胃酸的侵蚀，进而诱发胃穿孔；还有患者自身存在胃溃疡疾病，但日常生活中并没有规范化用药治疗，及时调整饮食结构等，致使疾病恶化形成胃穿孔。在胃溃疡所引发的胃穿孔症状出现后，腹腔内会逐渐出现胆汁与食物及胃液等，可进一步发生化学性腹膜炎症，由此引发剧烈腹部疼痛。此病症发生后，常规几小时内患者胃部内容物会逐渐流出，由此刺激到腹膜后增加渗出液，同时稀释为肠内流出物，促使腹部疼痛症状得以缓解。

新生儿胃穿孔病因

新生儿胃穿孔较为罕见，并且预后较

差，为此也需引起关注。对于新生儿胃穿孔的病因，并没有明确结论。其中比较受到关注的包括以下几种病因：第一，先天性胃壁肌层缺损。在胚胎发育期间，存在缺陷所致，胚胎发育第4周时胃部逐渐发育。在整个胃部发育过程中，出现发育不全或发育过慢等，可造成胃壁肌层缺损。受到胃底部与大弯侧扩张较快等因素影响，导致局部出现缺损，进而引发胃穿孔；第二，胃壁肌层缺损性损伤。围生期呼吸障碍，或分娩时窒息等情况出现，为确保生命中枢血供，可出现血流选择性分流情况，而胃大弯侧属于血管盲区血液供应较少，可导致局部选择性缺血坏死引发穿孔；最后，胃内压增高。新生儿早期胃部蠕动不稳定，在呕吐等行为中可导致其吞入空气，促使胃腔内压增加导致胃穿孔。

胃穿孔的常规治疗方法

临幊上通过一些诊断就能判断胃穿孔疾病，但有一些病人可能因穿孔较小，表现并不典型，如腹痛部位比较局限，肌紧张程度及腹下积气不明显等，此时需结合病史排除其他相似疾病后作出诊断。在腹腔渗液较多时，还可通过腹腔穿刺抽液作涂片镜检，若找到食物残渣可协助诊断。通过X线立位平片检查，约80%病人可见腹下积气。B超检查可发现腹腔脓肿病变。

胃穿孔的主要危害体现在穿孔后大量胃液流入腹腔，可引发化学性或细菌性腹膜炎甚至中毒性休克。为此，在胃穿孔发生后，需及时给予有效治疗，避免危及到患者生命安全。未发生腹膜炎的小穿孔或空腹穿孔患者，可应用保守治疗，包括放置鼻胃管抽吸胃内容物，以及纠正电解质紊乱等。同时给予抗菌药物，积极预防腹腔继发感染。若患者为饱餐后穿孔，多伴随弥漫性腹膜炎，须在12h内行手术治疗。慢性胃穿孔的疾患发展缓慢，穿孔到累及邻近脏器，可引发粘连或瘘管，为此多采用外科手术治疗方案。

总之，导致胃穿孔的危险因素众多，包括患者自身饮食情况与吸烟饮酒等不良嗜好，以及长期处在高度紧张状态等，所以一定要有良好的生活习惯。

产后盆底康复“黄金期”

▲成都市新都区妇幼保健院 梁伟宏

产后盆底康复主要是指对妇科疾病中的盆底功能障碍，它会不同程度的影响女性的正常生活。因此把握住产后康复的黄金期并积极地配合医生治疗，可有效改善产后盆底功能障碍，提升生活质量。

何时为黄金期？

大多数情况，产后盆底相关功能的恢复主要集中在生育后的第42天，并一直持续180天左右。一般统计显示，在产后三个月内，产后盆底功能恢复较为明显，所以也被大多医生称为产后恢复的黄金期。

黄金期产后盆底恢复的优点

分娩有两种方式，一种是阴道顺产，另一种则是剖腹产。阴道顺产是自然生产，胎儿会顺着阴道排出体外，不会对孕妇造成特别严重的影响。而剖腹产则需要进行手术，通过打开子宫的方式将孩子取出。这两种方式对孕妇的盆底肌肉功能都有一定的影响。根据数据显示，产后有30%的女性都会出现不同程度的盆底功能障碍，如原先的盆底结构改变，严重情况下会导致压力性尿失禁或者是盆底脱垂，甚至影响女性再生育。而康复治疗则是通过恢复女性的盆底功能，将生育的影响降到最低。黄金期中的盆底功能恢复训练，更能促进相关肌肉功能的恢复，提高女性生育后的生活质量。

如何把握恢复黄金期？

现代医学提倡女性需要在生育后的四十二天进行盆底相关功能的恢复，以便于将产后影响降到最低。因此女性可以在恶露消失时，便可以进行产后相关恢复准备。不过也有一些产妇可能年龄较大，其身体恢复能力也相对较差，则需要尝试对其的身体情况做出严密的分析，以便于能够准确把握住产妇的恢复黄金期，必要时可以考虑将恢复期提前，以减少产后的不良影响。

凯格尔运动 恢复期通常使用的方法是凯格尔运动，事实也证明它在所有的运动过程中也的确有着不错的效果。凯格尔运动的操作十分简单，形态上比较接近于传统的提

肛运动，不过锻炼的重心可能会有所区别。在训练的初期，孕妇可以按照自己的身体能力来控制收缩量。但总体上，收缩强度越高，就越利于盆底功能的恢复。另一方面孕妇还可以通过使用阴道哑铃来对凯尔格运动进行辅助。具体操作如下，首先可以试着将阴道哑铃放入阴道部位，并尝试着对其用力。第一次使用是通常具有强烈的不适感，需要孕妇对其进行适应。需要注意的是，阴道杠铃的使用必须在产后的第42天，最好不要提前，以免使盆底功能受损。

盆底操 除了凯格尔运动，盆底操也经常被医生建议来进行相关的产后康复。其主要方式是让产妇们下意识地进行阴道收缩的相关锻炼。因为难度较低，所以比起凯格尔运动，更加适合毫无经验的产妇。但整体上，还是对患者有一定的要求。在初学阶段，产妇可尝试在排尿阶段下意识地感受盆底的收缩，以便更好地找到盆底肌肉的收缩感觉。

需要注意的是，在感受盆底肌的相关运动中，要尽量控制好自己身体的节奏，不要让其他肌肉参与收缩，比如背部、腹部、大腿上的肌肉。锻炼的强度应根据自身的身体状况进行调整，要注意循序渐进。在刚开始进行锻炼时，产妇可以尝试收缩肛门、尿道以及会阴部位。当产妇的动作较为熟练后，可增加每天运动的组数，以提高盆底操的效果。

保持良好的心态 好的心理状态是健康的关键，要保持平常心，注意在加强对自己的锻炼的同时，养成一个良好的生活习惯。对于一些坏习惯，如熬夜饮食不规律、缺少运动等，应及时改正，以免造成身体精气神的损耗。在饮食方面则需要注意忌口，不吃油腻辛辣食物，多食用富含蛋白质和膳食纤维的食物来增强体质。

